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ПОСОШБ DO ПРОЕКТИРОВАНИЮ ТРУБОПРОВОДОВ, 
ПРОШ ДНВАЕШ Х В ПОДЗВДШХ ЕЫРАВОТКАХ *

I. ОВДИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Настоящее пособие предназначено доя проектирования 
трубопроводов различного назначения, прокладываемых в подзем­
ных выработка! угольных и сланцевых вахт (далее в тексте для 
краткооти "Трубопровода11).
Пособие не предназначено для проектирования технологических 

трубопроводов гидровахт.
1.2. При проектировании трубопроводов должны соблюдаться 

требования общесоюзных и ведомственных нормативных документов 
по проектировали», стандартов , правил безопасности и правил 
техническое екоплуатации.

1.3. В соответствии о назначением трубопровода подразде­
ляются на :

противопожарно-оросительные, 
шахтного водоотлива, 
аакяадочного материала, 
сжатого воздуха, 
дегазационные,
вахтных систем кондиционирования вовдуха.
1.4. Трубопровода подразделится ва магистральные, оболужи- 

ващие группу участков или выработок, и участковые, оболужива- 
щие один участок или одну выработку. Трубопровода, проклады­
ваемые в отводах, относятся к магистральным.

и Пособие разработано институтом "Донгнпромахт1
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I.В. При проектировании трубопроводов надлежит прини­
мать оптималыаю в технико-економическом отношении охеш и 
способы прокладки, конструктивные репении, а также диаметры 
и толщины стенок и марки стали труб, фасонные детали и дру­
гие наделил.

1.6. Все трубопроводы, независимо от наличии противо­
коррозийного покрытии или тепловой иаолиции, должны окрави- 
ватьсж в следующие оповнавателыше цвета:

храсшй -  противопожарно-оросительный,
черный -  водоотлива,
синий -  закладочного материала,
голубой -  оттого воздуха,
серый -  холодоносители,
зеленый -  конденсаторной води (при кондициони­

ровании),
желтый -  дегазации.
Окраску следует производить полосой ктриной 50 мы по 

воей длине или кольцами жириной 60 мм черев 150-200 щ.

2. ПРОКЛАДКА таувопроводов

2.1. Размещение трубопроводов должно обеспечивать до­
ступность и удобство их осмотра, монтажа ж демонтажа при со­
блюдения требований "Правил безопасности в угольных и слан­
цевых иахтах*.

Допускается прокладка трубопроводов в специальна пробу­
ренных скважинах.

Пра яеобходхмсотх прокладки бодав пятх отволових трубопро­
водов охедует раооыатржвать к обосновывать техявяо-ежовомпаеь 
хкм сравнением вариантов целесообразность проходки спацкальжого 
коммуникационного ствола, оснащенного клетевым подъемом.

2.2. При давлении ■ трубопроводе более 6,4 МПа следует 
предусматривать защитные устройства, исключающие возможность 
поражении людей при нарушении герметичности ртмдацц соеди­
нений.

Прокладка трубопроводов в вертикальных 
треботжах

2.3. Напорные трубопроводы должны располагаться, как 
правило, а трубо-кабелышх отдалениях отводов, оборудованиях 
клетевыми подъемам!.
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2,4. Для трубопроводов, имеющих быотрорвзьвмныв или 
фленшвыв соединения, зазоры между трубой х крепь» отводя 
должны быть, как правило, но менее указанных я табл. I ,

Таблица I

Условное дав  ̂ : Условный диаметр тру* : Зазор между
ленив, МПа i бопроводв, мм трубой х
свыше S ДО I свыше : до

- : крепью, мм, 
г не менее

0 4 0 100 130
100 200 130
200 450 160
450 600 200

4 6,3 0 100 230
100 200 160
200 450 170

6,3 10 0 100 140
100 300 180
300 400 ЭОО

ю 16 0 100 150
100 200 200
200 ЭОО 225

2.6 . Размещение трубопроводов в вертикальных отводах 
должно обеспечивать возможность подъеме и опуоке труб прж 
жх замене,

2,6» Отклонения оои трубы от проектного положения в мес­
тах ее крепления не участках между соседним* хомутамж не 
должны превышать 50 мм.

Прокладка трубопроводов а наклонных ж 
горизонтальных выработках

8.7 . Трубопровбды следует располагать, как правило, ое



стороны проходе для людей на кронштейнах, подвесках или по 
почве выработки на подкладках. На пересечениях выработок до­
пускается расположение трубопроводов в заглублениях под рельсо- 
вымя путями.

В выработках о дующиш породами прокладка трубопрово­
дов по почве не допускается.

2 .8 . При наличии локомотивной откатки (кроме откатки 
контактными електровозами) и расположении трубопровода над 
подвижным ооотавом зазор между выступающими частями трубопро­
вода я габаритом подвижного ооотава должен быть не менее 250 мм, 
а расстояние между выступающими частями трубопровода и шпалами 
(межрельоовш перекрытием) -  не менее 1600 мм.

2*9. Зазор между трубопроводом и крепью, а также между 
параллельными трубопроводами должен быть не менее 100 мм •

2.10* Переход магистральных газопроводов, проложенных 
по наклонным стволам, через сопряжения о горизонтальными выра­
ботками следует предусматривать а канавке на почве таким об­
разом, чтобы ноключалаоь возможность образования водяных про* 
бок и повреждения трубопровода при движении транспорта.

2. I I . На трубопроводах, заполненных жидкостью, необходи­
мо предусматривать в нижней их чести сливной трубопровод о 
задвижкой для выпуска жидкости в водозаборный колодец или в 
водоотливную канавку» Наружный диаметр и толщину стенки слив­
ного трубопровода следует определять по номограмме (приложе­
ние 2)»

3 . КОНСТРУКТИВВЫБ ТРЕБОВАНИЯ К ТРУБОПРОВОДАМ
3»1» Принятия в проекте конструкция трубопровода должна 

обеспечивать:
безопасную и надежную вкоплуатацюо;
удобство монтажа;
ведет» технологического процеооа в соответствии о про­

ектными параметрами;
возможность выполнения работ По контролю и испытанию;
предотвращение образования воздушных к водяных пробох.
3 .2 . П р о к л а д к у  трубопроводов В стволах следует преду­

сматривать, как правило, из труб длиной до 12,5 м или, по 
согласованию о заказчиком в монтажной организацией, -  овар-



штш платям и. По остальным горним выработкам длину труб ала** 
дует принимая* 6 -0  м*

Длкда труб учаотковлх закладочных трубопроводов должна 
приниматься до 4 м, в очистных за б о я х  -  до 2 м.

Соединения трубопроводов
3 * 3 . Для трубопроводов закладочного материала олодует при­

м ен я т* только бы отрорпзьеш ш о ос одни опия, для догаэоциош ш х 
трубопроводов -  фланцевые ооединения. Для остальных трубопро­
водов должны, кок правило, применяться бы отроразьош ы о со е­
динения, я Т О М , Г Д О  О Ш ! но проходят по Т О Х 1Ш Ч О О К И Ы  уолопиям ( -  

флонцевко ооодииония. ;.рлмопо;ко сваргш х соодпиошгИ в уоло- 
ш я х  , регламентированных Правилами безоп асн ости , сл ед у ет пре­
д усм атр и вать  по согласованию  с производственным объединением.

3 * 4 .  Проектом должно б и т* ого с о рано', что сварные соеди­
нения сл ед у ет производить на расстоянии но моноо:

250 мм от опор к п од весок ;
200 ш  от  начала и зги б а ;
300 мы от опор до зэарных штуцеров и 'бобышек.
3 .5 *  Разъомныэ соединения ко трубоп роводах , оваронных 

воты к, сл едует п редусм атривать в м естах  подключения трубопрово­
дов к ап п аратом , арм атуре и другому оборудованию, требующему 
в процоеоо эксплуатации периодической разборки или замены.

3.6 . Резьбовые соединения на трубопроводах допускается пре­
дусматривать- ддя вспомогательных трубопроводов (трубопроводов, 
предназначенных для слива конденсата или отстоя из водомаолоот- 
дедителей, воздухосборников, для водоснабжения камер и т .л .)

Размещение арматуры
3 .7 *  Трубопроводную арм атуру следует р ас п о л а га ть  в доотуп - 

ных для ее обслуживания м ес та х *
3 *8 *  Задвижки (в ен ти л и ), предназначенные для отключе­

ния отдельных у ч астк ов  трубопроводов, должны п редусм атри ваться :
н а з о в и  ответвлениях водопроводных линий о чиолом пожар­

ных кранов на линии не меиое т р е х ;
но водопроводных линиях, но имеющих ответвлений , ч ер ез 

каждые 400 щ
на всех ответвлениях от магистрального трубопровода сжато­

го воздуха ж газопровода;



но каждой ветви участкового газопровода; 
на каждой дейотвушой дегазационной окважинв; 
на всех ответвлениях трубопроводов- оиотем коппипионн- 

рования воздуха и на учаотках, но имеющих ответвлений, ч ер ез 
каждые 500 и.

Крепление трубопроводов

3 .9 *  Для креплоиия трубопроводов в вертикальных ство­
лах следует предусматривать опоры (отулья и колона). Первый 
опорный стул должен быть установлен на расстоянии не более 50 м 
от у стья  отвода. Расстояния между последующими стульями, а 
также между лооледнлм отулом и коленом не должны превышать 
приведенных в таб л . 2 .

З .Ю . Опоры и подвески для трубопрсв одов оЛедует распо­
л агать  по возможности ближе к арматуре, фланцам, тройникам 
и другим элементом, где имеетоя сосредоточенная н агрузка, а 
также к меотом поворота траоон.

Таблица 2

Условный проход 
трубопровода, мм

: до 150 : 200-250 : 300-350 :400  и 
: более

Расстояние между опор­
ными отульями, м, не 
более 200 150 100 80

З Л Х . Для предохранения вертикальных трубопроводов от 
продольного изгиба необходимо предусматривать установку на­
правляющих опор (хомутов) , расстояние между которыми опреде­
ляется согласно рекомендуемым приложениям 3 и 4 .

Крепление хомутов в стволе следует, как правило, предусмат­
ривать непосредственно к крепи или специальный расстрелам , ко­
торые не связаны о элементами армировки, несущими проводники 
подъемных сосудов.

3 *1 2 . Для крепления трубопроводов, прокладываемых или 
подвешиваемых в выработках с углом наклона от 5 °  до 30°#  

следует применять противоугонные устрой ства, а при углах нак­
лоне более 3 0 ° -  опорные отулья и колена. При углах  наклона до
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5е крепление трубопроводе неподвижными опарами предусматривать 
не следует.

3 .1 3 , В горизонтальных и наклонных выработках опоры и 
подвески труб оледувт располагать в ооотввтотваи о рекомен­
дациям* типовых конструкций "Узлы кропления трубопроводов 
и вертикальных и наклонных шахтных стволах и протяженных гор­
ных выработках" (Южпгарошахт, Минуглепром СССР).

3 ,1 4 . В выработках о углами наклона 3 0 ° и более при рас­
положении трубопровода на подкладках по почве следует преду­
сматривать дополнительное закрепление его односторонними под- 
веоками со стяжными муфтами ч ер ез каждые 50-75 м, а в месте 
сопряжения о горизонтальными выработками -  установку опор или 
опорных колен.

Предохранительные уотройотва

3 .1 5 , На трубопроводах, прокладываемых в вертикальных и 
наклонных выработках о углом наклона больше 5? необходим» пре­
дусматривать телескопические сальниковые компенсаторы о ком- 
пен ои руш а й способностью 300 мм.

3 *1 6 , На трубопроводах, прокладываемых в вертикальных вы­
работках, кошеной торы следует устанавливать в верхней части 
каждого участка труб, заключенного между жеоткими опорными 
конструкциями.

З Л 7 . На трубопроводах, прокладываемых в наклонных вы­
работках о углом наклона ВО9 л более, кошеноаторы устанав­
ливаются через 150-200 м.

3 ,1 8 , 6  наклонных выработках о углом наклона менее. 3 0 * 
расстояние между компенсаторами следует определять по фор­
мула г

р  - * £
~ о С ^ A t  9 и*

где л t  « компенсирующая олоообнооть компеноатора, м;
оС т коэффициент линейного расширения материала 

груб <д*я стали оС »  12*10 « »0 *,® C )j
д~1 ~ ровность температур, воздействующих на трубо­

п р о в о д ,^ .



4 . ЗАЩИТА т г г а п р о в о д о в  ОТ КОРРОЗИИ

4*1. При расчетной величине коррозионного износа больше 
пр«дальних величин,указанных в п .6.2*, для увеличения срока служ­
бы трубопровода необходимо, как правило, предусматривать про­
тивокоррозионную Защиту*

4*2* Противокоррозионная защита трубопроводов должна про­
ектироваться по соответствующим инструкциям или по рекоменда­
циям КИИ,

4 .3 . Для транспортирования кислотных вод (рй<5) долж­
ны применяться труби, детали и арматура о кислотоустойчивой фу­
теровкой и наружной изоляцией либо из кислотостойких материа­
лов,

4*4, Для стальных трубопроводов, прокладываемых в выработ­
ках о откаткой контактными электровозами, необходимо предусмат­
ривать защиту от блуждающих токов*

5 ,  ТЕПЛОВАЯ ИЗОЛЯЦИЯ

5,1 , Тепловую изоляцию следует предусматривать для сис­
тем кондиционирования шахтного воздуха*

5*2, При выборе таплоизолс '.ионных материалов л конструк­
ций оледует руководствоваться требованиями главы СНиП по про­
ектированию тепловых сетей, "Инструкцией по проактированию 
тахнологичеоких отальных трубопроводов^Госстроя СССР, норма­
тивными документами и рекомендациями иаучно-исследоватальских 
институтов,

5 .3 . Тепловая изоляция трубопроводов, как правило, должна 
предусматриваться при температуре холодонооятеля равной или 
более низкой, чем температура точаш росы для расчетных уоло- 
вий, и при температуре конденсаторной воды выше оредней тем­
пературы воздуха в выработках. Отказ от тепловой изоляции в 
этих случаях должен быть обоснован технико-экономичеокими рас­
четами,

5,4* Бае элементы теплоизоляционных конструкций должны 
выполняться из негорючих или трудноогораеыых материалов, до­
пущенных к применению в шахтах*
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5*5. Фланцевые ооединшшя, арматуру, опорные стулья и 
компенсаторы допускается временно (до равработки надежных кон­
струкций для их изоляции в горных выработках) не теплоизолиро­
вать

6. МАТЕРИАЛЫ И ИЗДШ1Я1 
Трубы и фаоошше части

6*1, Для трубопроводов, транспортирующих жидкости (aaxov 
ного водоотлива, противопожарно-оросительного и оиотем кон­
диционирования воздуха) рекомендуемые материалы и толшяна 
станки даны в рокомондуемш приложениям 5, 6, 7 и 8.

Для трубопроводов сжатого воздуха и дегазационных трубопро­
водов толщину стенки труб рекомендуется принимать по рекомен­
дуемым приложениям 9 и 10.

Для трубопроводов о рабочим давлением 2,5 МПа л менее 
должны приниматься , как правило, оварные трубы* а для трубо­
проводов о рабочим давлением овыше 2,5 МПа долуоклетоя приме­
нение оварных труб, поставляемых в термообработанном вида, 

процетстов которых подвергнуты контролю оварных овса фи­
зическим л методами.

В приложениях 5,6,7 и 8 приведены минимальные толщины 
стенки трубы, которые следует принимать и при давлениях ниже 
тех, для которых ати Толщины указаны.

Для трубопроводов о параметрами, отличными от учтенных 
таблицами приложений 5-10. толщину отенжи оталышх трубопро­
водов оледует определять в соответствии о "Указаниями по рас­
чету трубопроводов различного назначения" Гооотроя СССР о уче­
том минусовых допусков, предусмотренных ГОСТ на трубы,и кор­
розионного дзяооа (ом. приложение I)

6 *2 *  Величину коррозионного изнооа оледует определять 
по формуле, приведенной в приложении I .

Предельное значение коррозионного износа оледует прини­
мать для участковых трубопроводов 2 мм* для.магистральных -  
4 мм.

Для выработок о длительным сроком службы (охолоотюльные 
дворы* квершлаги, штреки основного горизонта) срок службы трубо­
провода должен приниматься равным или жратным сроку службы 
выработки, в которой он проложен*
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Для трубопроводевг прокладываемых в стволах^ кроме трубо­
проводов закладочного материала, орок олужбы следует прини­
мать не менее 15 лвт«

Расчетный орок службы участкового трубопровода должен быть 
равен сроку службы учаотка или быть больше этого срока с  возможно­
стью повторного использования трубопровода на других учаотках*

6 ,3 ,  Раочотные давления на отдельных учаош ах трубопрово­
да определяются по формуле:

Р» Рр+ кРн , где
Рр -  рабочее или отатпчоокое давление на данном учаотке 

(пришшеетоя большая величина);
Рн -  наибольшее рабочее или статическое давление в трубо­

проводе;
К -  коэффициент ударного давления, принимаемый для жид­

ко оти и пульпы 0 ,4  , для газа  0 ,2 *
6 .4 .  Для высоконапорных вертикальных трубопроводов, транс­

портирующих жидкости, необходимо предусматривать секциониро­
вание на участки о различной толщиной стенок труб предпочтительно 
о давлениями в них 4 ,0 ;  6 ,3 ;  1 0 ,0  и 1 6 ,0  МПа,

6 .5 .  Для трубопроводов-закладочного материала необходимо, 
как правило, применять биметаллические трубы о внутренним сло­
ем из легированной стали, либо стальные трубы, футерованные 
износостойкой резиной* Допуокаетоя применение и друг^их эффек­
тивных методов упрочнения внутренней поверхности труб и фаооН- 
ных частей» Выбор опоооба повышения износостойкости труб следует 
обосновывать технико-экономическим сравнением вариантов.

6 *6 .  В проектах должны предпочтительно применяться труби, 
изготавливаемые заводами, находящимися в района расположения 
проектируемого объекта.

6 .7 *  Тройники, отводы, переходы и т«п . при уоловном дав­
лении до 10 МПа следует принимать по ГОСТ 17374 до ГОСТ 17380 
"Детали трубопроводов бесшовные приварные из углеродистой 
отели ". При уоловном давлении свыше 10 М а толщину отенок 
этих деталей оледует определять по "Указаниям по расчету 
отельных трубопроводов различного назначения" Госотроя СССР 
с учетом коэффициентов перегрузки рабочего давления я  корро-
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знойного взноса,
6 .8 ,  ВкРор арматуры следует производить по Оольиаму дав­

лению -  раРочому или отатичеокому.

Фланцы и прокладки

6 .9 , Фланцы и крепежный детали к фланцевым соединениям 
следует, как привило, принимать по рекомендуемому приложению I I .  
Предпочтение оледует отдавать фланцам овоРодним на приварном 
кольце. Для труРопроводов ожатого воздуха, кроме стволовых, 
предпочтительными являются фланцы о тороидальной проточкой.

6 ,1 0 , Для уплотнения фланцовых соединений следует приме­
нять прокладки из негорючих и водоустойчивых материалов (ла- 
ронит, клингермт, спирально-навитые и др. ) .

Для труРопроводов сжатого воздуха, прокладываемых по 
отводам, следует применять паранитозне прокладки, а  для осталь­
ных случаев -  прокладки из резины на оонове СКН -  26.

Прокладки из пар..нита вы Сир а юг о я по ГОСТ 481-80 и ГОСТ 
15180-70 по расчетному давлению ореды в трубопроводе.

При расчетном давлении Ролёе 10 МПа следует применять 
опиральйойавитые прокладки (СИЛ) по ТУ 381442Э&-77*

Опоры и шдвеоки

6 .1 1 , Детали и узлы крепления труРопроводов следует при­
нимать по типовым конструкциям, приведенным в  типовом проекте 
"Узлы крепления труРопроводов в вертикальных и наклонных отводах 
и протяженных горных ш раРоткахн(Юххшрошахт,Минуглепром СССР).

Допуокается применение индивидуальных конструкций.крап­
ления. труРопроводов о учетом треРований гооударотвенных стан­
дартов и нормативных документов,

6 .1 2 . Конструкция опорных отульев н Радон под них в 
вертикальных о тволах оледует раоочитыветь на суммарную на- 
Грувку от весе труРопроводе между выяеотоящей и нижеотояшей 
опорами.

6,13, Конструкцию нижней опоры (колена) и ее опорных 
Редок оледует раоочитыветь на суммарную нагрузку от веса



труб на учаотке до первой вышестоящей опоры и от уоилия, 
определяемого произведенном расчетного давления в нижней чво- 
ти трубопровода на его проходное оечоиие,

6 .1 4 .  Опорные балки под стулья и колена не допускается 
овяэы вать о армиропкой отвода. При расчете опорных балок сле­
дует принимать трехкратный залао  прочности относительно времен­
ного сопротивления. Кроме то г о , конструкция опорных балок долж­
на быть проверена на устойчивость,

7 .  ИСПЫТАНИЕ ТРУЮПРСШОДОВ

7 . 1 ,  Вое виды шахтных трубопроводов должны п одвергаться 
испытаниям: дегазационные и сжатого воздуха подвергаются пнев­
матическим испытаниям, вое остальные виды трубопроводов -  
гидравлическим. Вид испытания и величину испытательного дав­
ления оладует указы вать в проокте.

7 .2 ,  При рабочих давлениях до 0 ,5  МПа величина испыта­
тельного гидравлического давления должна на 50$ превышать 
рабочее давление^ но быть не менее 0 ,2  МПа,

При рабочих давлениях 0 ,5  МПа и более величина и описатель­
ного гидравлического давления должна превышать рабочее давление 
на 25$ и не менее чем не 0 ,3  МПа,

8 ,  ОСОБЕННОСТИ ПРОЕКТИРОВАНИЙ ТРУБОПРОВОДОВ 
РАЗЛИЧНОГО НАЗНАЧЕНИЙ

Противопожарно-оросительный трубопровод

8 ,1 ,  При проектировании противопожарно-оросительного тру­
бопровода надлежит р ук оводствоваться  требованиями настоящ его 
пособия, а  также указаниями "Инструкции по противопожарной 
защите угольных и сланцевых ш ахт".

8 ,2 *  Противошажарно-орооитшгьнне трубопроводы могут быть 
тупиковыми или кольцевыми в зависимости от схемы горных вад>а- 
ботоКё

8 ,3 *  Специальные противопожарные трубопроводы (не совме­
щенные о оросительными) допуокаетоя содержать незаполненными 
водой.
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8 .4 . Возможность использования в качества резерва для 
целей пожаротушения трубопроводов сжатого воздуха следует 
проверять расчетом на прочность.

8 .5 . Для обеспечения возможности подачи води на пожароту­
шение с поверхности и из водосборников центрального водоотли­
ва противопожарно-оросительный трубопровод в районе около- 
ствольного двора следует соодинять с водоотливными ставами 
через тройнйк воздушного разрыва. При этом, в случав необхо- 
джмости, должны быть предусмотрены р е д у к ц и о н н ы е  клапаны для 
гашения избыточного напора и дополнительный трубопровод для 
сброса избытка воды в водосборник водоотлива.

8 .6 . При необходимости наличия двух подающих противопоп 
жарню-оросительных трубопроводов, прокладываемых в вертикаль­
ных стволах (рабочего и резервного),их допускается распола­
гать в разных стволах.

8 .7 . Для гашения избыточного напора в сети следует пре­
дусматривать установку гидроредукторов -  рабочих и резервных, 
а также обходную задвижку (вентиль) с ручным приводом. После 
гидроредукторов необходимо устанавливать предохранительный 
клапан, отрегулированный на давление, равное запорному давле­
нию гидроредукторов.

8 .8 . Количество и расположение гидроредукторов в стволах 
следует определять проектом. Гидроредукторы предпочтительно 
располагать на промежуточных горизонтах.

8 .9 . Подача води в очистные забои должна предусматри­
ваться по временным линиям из водолазопро водных труб и резино­
тканевых рукавов.

8 .10 . Трубопроводы, предназначенные для создания завес 
в устьях щурфов, не имеющих на поверхности противопожарных 
трубопроводов, должны иметь вывод на поверхность, заканчива­
ющийся пожарным краном для подачи води от передвижных средств 
подаротушения. Перед пожарными кранами следует устанавливать 
диафрагмы с калиброванными отверстиями или редукционные кла­
паны.
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8 . I I *  Противопожарно-Ьрооительнне трубопроводы следует 
рааочитнвать ивуоловий подачи води до границ шахтного поля* 

8 *12 * При раочате противопожарно-оросительного трубопро­
вода окорооти движения воды в трубах олвдувт принимать в пре­
делах до 2 ,0  ц/о при технологическом расходе и до 4 ,0  м/о при 
раоходе на пожаротушение.

8*13 * Потребителя воды, нормы раохода воды для борьбы 
о пшгыс в подземных выработках1, коэффициенты одно временно отя 
работы однотипных потребителей олвдувт принимать по "Руковод­
ству по борьбе о пнлыо в угольных шахтах"»

8 *1 4 * Диаметры противопожарно-оросительного трубопроводе 
следует определять по таблицам для гидравлического расчета 
труб или о помощью номограммы и Таблиц (приложение 12) * Величину 
потерь иапора на местных сопротивлениях следует принимать 
5Jt от потерь напора, рассчитанных по длине трубопровода.

Условный проход трубопроводов, соединяющих пожарные краны 
о магистральными и участковыми трубопроводами, а также отводов 
кранов и пожарных га ек , следует принимать не менее 65 мм» Диа­
метр труб временных забойных водопроводов следует определять 
расчетом»

8 ,15» Пожарный кран и по до оедннл тельную головку пожарного 
отвода необходимо располагать На высоте не ьолее 1 ,8  м от почвы 
выработки в меотах, удобных для обслуживания»

8» 16* Установка пожарных кранов на трубопроводах в верм н  
дальних стволах не допускается»

6 ,1 7 * Выбор охем и оптимального диаметре трубопроводов 
шахтного водоотлива следует производить по Нормам технологичес­
кого проектирования главного и участкового водоотлива.

8»18» Пропуокная способность трубопровода для перепуска 
воды о вышележащего горизонта на нижележащий проверяется по

Трубопровод водоотлива

формуле:



-  коэффициент расхода;
-  внутренний диаметр трубы;
-  геометрическая высота перепада, м;
-  ускорение силы тяжести, и/сг\
-  длина трубопровода, ы;
-  суыма коэффициентов местных сопротивлений 

фасонных частей трубопровода;
•  коэффициент гидравлического трения, принимаемый 

по "Методике расчета режимов параллельной работы 
н а с о с о в ..."  ВНИИГМ им. М.М.Федорова.

Толщина стенки перепускного трубопровода рассчитывается 
аналогично нагнетательному трубопроводу.

Трубопровод закладочного материала

8 .19 * Трубопровода закладочного материала следует проекти­
ровать с наименьшим количеством изгибов и поворотов.

Радиусы поворотов должны быть не менее пяти условных про­
ходов трубы.

8 .2 0 . Для облегчения замены секции трубопровода следует 
предусматривать с допускаемым отклонением по длине £ 2 ,0  мм.

8 .2 1 . С цель» облегчения монтажа и замены отдельных сек­
ций пкевмоэакладочного трубопровода быстроразъемнме соедине­
ния следует предусматривать с односторонним уплотнением
(о трапециевидной канавкой в одном из фланцев). Через каждые 
50 м следует предусматривать телескопические секции.

3 .2 2 . Через каждые 100 м пульпопровода должны устанавли­
ваться тройники с заглушками для его разбучивания и опорожне­
ния. Закрепление заглушек на тройниках следует предусматривать 
быстроразъемными соединениями.

8 .2 3 . Через каждые 20-30 м на пневмоаакладочном трубо­
проводе должны предусматриваться отверстия с болтами диаметром 
12 мм для обнаружения мест закупорки пульпы.

8 .2 4 . Для опорожнения пульпопровода у его основания необ­
ходимо предусматривать патрубок о задвижкой и отводом.

8 .2 6 , Расчет параметров трубопроводов для закладочного 
материала следует производить в порядке, изложенном в соот­
ветствующих нормативных документах.

где; J *  

Н 

!
1 6

Л
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Трубопровод сжатого воздуха

8 ,2 6 »  Расчеты пневматической оетя должны производиться 

по нормам технологического проектирования компрессорных стан­
ций и воздухопроводных сетей шахт*

Дегазационный трубопровод

8,27» Дегазационные трубопроводы следует проектировать 
в соответствии о "Руководством по дегазйкия угольных.шахт" и 
"Технологическими схемами и методикой проектирования д егаза­
ции оближенных плаотов и выработанных пространств для отол- 
бовых систем разработки угольных пластов Донбасса".

8 .2 8 . Протяженность газопроводов в подземных выработках 
должна быть минимальной. Удаление газа  из шахты следеет пре­
дусматривать по кратчайшим направлениям чарез ближайшие об­
щего назначения или специальные выработки, а также, где это 
целесообразно, черев окважины, пробуренные о поверхности.

8 .2 9 . Не каждой действующей окважинв, в конце участково­
го газопровода, а также а конце сборных трубопроводов необ­
ходимо предусматривать устройства для подключения аппаратуры 
измерения расхода, разрежения газа  я содержания в нем метана,

8 .3 0 . На дегазационных трубопроводах у  отводов, а также 
в других местах возможного окопленяя воды должны быть уста­
новлены водоотделители. Водоотделители оледует также устанав­
ливать у  каждой действующей окважины иля у  группы скважин, 
ёоди на них поступает вода.

Трубопро вод систем кондиционеров ашкя 
воздуха

8.31*' Определение оптимальных параметров подземных сетей 
распределения холодоноаителя (ПСРХ) необходимо производить в 
соответствиис"МетодикоЙ проектирования Подземной сети распре­
деления холодонооителя" ВОМ 79-1ш, "Руководством по примене­
нию установок кондиционирования воздуха в глубоких шахтах" и 

"Руководством по проектированию вентиляции угольных ш ахт".
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8*32. При построении гидравлической характеристики 
ШГХ оледует учитывать потери напора в трубопровода, опре­
деляемые по номограмме (приложение 12),и в местных сопротивлениях.

8.33. В замкнутых она темах циркул яшш воды должна пре- 
дуоыатриватьоя расширительная емкости , сообщающая оиетему о 
атмооферой в точке о максимальной геодезической отметкой и 
минимальным манометрическим давлением*

Расширительная емкооть должна соединяться о системой пря­
мым трубопроводом, обеспечивающим свободный выход воздуха из 
системы.

Необходимый полезный объем расширительной емхооти опре­
деляется по формуле)

Vp •  0,046 V  а,
где Ус ~ объем води а оиогаиа, л ,
8.34, В верхних точках циркуляционных сетей холодо- и 

теплоносителя следует предусматривать штуцеры -воздушники 
для выпуска воздуха, в нижних точках -  сливные штуцеры о запор­
ной арматурой или заглушкой и приспособлениями для подсоеди­
нения постоянных или съемных труб или шлангов.

Диаметры сливных штуцеров и воздушников следует прини­
мать по табл.З.

Таблице 3

Условный проход )
трубопроводе, г 60 sIOO-160 t 200-300 t 350 н более

--------- т ________ ___________________________________________ . . . .
Диаметр штуцера, мм 15 20 25 82

8.35, Для заполнения аамхнутых щвр^лявдонша aateft необ- 
жодимо предусматривать патрубки о валорной арматурой.

8.36. Обвязка трубопроводов в камерах холодильных маши 
и теплообменников должна обеолечивать вовиожнооть промывки 
системы, минуя холодильные мадины и теплообменники.

8.37. На трубопроводах системы кондиционирования в меотах 
подключения их к оборудованию должны устанавливаться фильтры- 
грязевики.

8.38, Трубопроводы, подлежащие теплоизоляции, должны ааци- 
цаться от коррозии как трубопроводы без тепловой изоляции.



8.39. О цель» првблжжвни отаяцкЖ холодал ышх н аш  
на поверхности я снотем оборотного водоснабжения подявм- 
ш а  холодалышх мают к охлаждаемым учаоткам следует рао- 
оматржвать варнант прокладкж труб холода жлш теплоноонта- 
ля по спецнальшм окважжнам ■ нвпроветрнваемш ппцпятты 
«работкам.
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Приложение 1

Одр оде ленив толщины отешш труби

Выбор матфиада ж толщины от емки труды следует проиаводить 
ш соответствии о п. 6 ,1 .

Дал стальных трубопроводов расчетная толщина стенок 
определяется по формуле:

CJ а  <ШС I ii I w* |  ^
IPO - К

uu

где S0 m толщина от едки труды на у ал о аил прочно охи, 
определяемая а ооответотади о "Укаванкямк по 
раочету трубопроводов различного назначения** 
При трубах на отели 20 и ОТЗ аеличину So 
оледует определять по номограмме (прял. 13) | 

Зк -  коррозионный изноо, предельную аеличину кото­
рого оледует принимать ооглаоно п* 6 *2 , на­
стоящих норм;

К -  коэффициент | учитывающий минуооьый допуск тол­
щины стенки трубы по ГОСТ, %

Раочетная величина коррозионного изкооа опредалявтоя до
формуле»

«5х
где oCt

оСл

%Sk m  ( о « Т, мм
oCf ~ окорооть корроаии наружной поверхности материа­

ла трубы, принимается по табл.4: 
с£д- ошроста корроаии внутренней поверхности 

материала, принимается до табл, б;
Т- орок олужбы трубопровода, год 

(принимается по п. 6 *2 ) .
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Таблице 4

Условия эксплуатации

Наличие взрывных работ 0,25
Отсутствие взрывных работ: 
трубопроводы баз тепловой изоляции 0,15
трубопроводы о тепловой изоляцией 0 ,1 2

Таблице 5

Транспортируемая среде I pH :<<А, мц/год

Водопроводная воде 0,05
Шахтная вода более 7 0,1
То же от 6 до 7 0,2

от 5 до 6 0,4
Закладочные пульпы более 7 0,2
То же от 6 до 7 0,4
-э» - от 5 до 6 0,6

Определенную расчетом величину толщины стенки трубы сле­
дует округлить до бЬгажайшей большей стандартной.

Пример раочета шахтного вертикального трубопровода при­
веден в приложено 14.



П р и л о ж е н и е  2  2 1  ■

Номограмма

ДЛЯ О П РЕДЕЛ ЕНИ Я  Д И А М е Т Р А  

СЛИВНОГО ТРУБОПРОВОДА



Приложение 8

Раочет вертикального трубопровода не устойчивость

Расстояние между направляющими опорами (хомутами) оп­
ределяется по формуле:

р  € ‘ ~ Ь ?  • “где L кр чкритичеокое расстояние меаду направляющими опо­
рами, определяемое по номограмме (приложении 4 ) .  
или по формуле

где

где

£
О

9

?  -  т ъ  Г х * ш
с « р  С а Р Щ У Г  V $>

-  модуль упругооти материала трубы, МПа |
-  осевой момент инерцни трубы на конец вкоплуа- 

тации, ом**
-  расчетное уоилие, определяемое по формудв:

-  рабочее давление в  телеокопичеоком кошевоаторе,М Па;
-  рабочей давление в нижней точке трубопроводе, ЫПэ| 

диаметр рабочей чаоти тедаокопичеокого компаноа- 
тора, м;

^  -  погонный вео трубопровода о жидкостью о учетом 
веса фланцевых соединений, термоизоляции и 
т . п . , H/mj

ft «  высота колонны труб, м

%

d K

Lf> л a x c C c s

Полученное раочетом раоотшние между хомутами оладуат 
округлить до ближайшей меньшей величины, кратной шагу арми­
р о в а н о  не превышающей 25 м«

Пример расчете ом. приложение 14»



I РчПриложение 4

Номограмма

для определения критического
РАССТОЯНИЯ м е ж д у  НЛПРАОЛЯЮЩИМИ 

Х ОМУТАМИ

Г///Л

7 Ш 1 о а ш ] 1 П 1 1 1 1 1 П | 1
\Ь  4,0 0̂ 60 то V  ц И Ц  1М'

Лр й м в ч а н и В: Обозначения Величин
& Г  и  У  указаны 6  /рил. 3





Приложение 6 25

М атериалы  и толщина стенки трувы для трубопроводов, 
транспортирующих жидкости, при коррозионном износе 2м м

Р



Приложение 7 , 26 1

(УЬпеРИЛЛЫ и т о л щ и н а  с т е н к и  ТРУБЫ д л я  трубопроводов , 

ТРАНСПОРТИРУЮЩИХ ЖИДКОСТИ, ПРИ ко ррозионном  износе Э м м '

р

р -
с/н

Условные вбознАчення:
расчетное Уабленив, М П а  
наружный диамет р трибы, мм  
трубы ГОСТ 10704-76, Ьталь С гЗ  
трубы ГОСТВ 732-78. ст аль СтЗ 
трубы ГОСТ в732 -7 ё, ст а ль 2 0



Приложение 8 27

М а т е р и а л ы  и  т о л щ и н а  стенки т р у б ы  д л я  т р у б о п р о в о д о в , 
ТРАНСПОРТИРУЮЩИХ ЖИДКОСТИ,ПРИ КОРРОЗИОННОМ износе 4 м м

р 
1В

17 

16 

15 

14 

13 
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10 
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4 
3

-х-9 ТК"
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Ж 77
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ТоW
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т в ~в г
г

t -Х«н
~в

■в
в

■х-Jt
9~

т

Т
7

т в" Т
г

9
У

7 т у 8

■f*4»* 7
"7

в*
в"г

"г ттшг т
в"

т 7*Г
т

5 #цца
t

ш

(О
к

ж|11г

а н 
W*
rtf

'А'
7F

Я  -А

рТ?

Я
/о
I j f »

9 
9

1ё

В д 1
75
76

ai а  
fs
20

ш

7$Щ
ча Те

76 
'§

Я
- *L <ЪШ
н

•о ?о 

76

\&

. а д2С-а

4-ГА'

W
н

Тв «з 89 *  * « . « * «

«
!
IL

Р  -  
ct'н

Условные овознАчения-
расчетное давление, М П а  
наружный диаметр трибы, мм  
трубы ГОСТШ 01(-7б[ста/1Ь С г З  
труды ГОСТ0732- 7Qf ст аль СтЗ 
трубы ГОСТ8732-78, ст аль 2 0

с(н
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Приложение 9

Материалы и толщина отеши трус* для трубопроводов 
ажатого воздуха и дегазации (трубопровод воаоыввший)

Корро­
зионный
ианоо,
«Ж

: Наружный 
диаметр 

. трубы,мм
: Толшииа 
г отон на 
5 тдг<5ы,ми

: ГОСТ или ТУ на 
трубы

: Марка г отели

I : 2 : 3 t 4 ; 5

I 60 3,5 ГОСТ 3262-75 СтЗ
76 4,0 ТУ 14-3-186-76 Ст2кп
114 4,6 ТУ 14-3-486-76 Ст2кп
152 4,б;5,0 Ту 14-3-486-76

нли ГОСТ 10704-76
Ст2кп
10

159 4,6 ГОСТ 10704-76 10
219 4,6 ГОСТ 10704-76 10

2 114 5 .0 ТУ 14-3-486-76 Ст2кп
159 6,6 ГОСТ 10704-76 10
219 6,6 ГОСТ 10704-76 10
273 6 ,0 ТУ 14-3-377-76 СтЗоп
325 6 .0 ТУ 14-8-377-75 СтЗоп
377 7 ,0 ГОСТ 10704-76 СтЗпо
426 7 .0 ГОСТ 10704-76 

шги ТУ 14-3-377-76
СтЗпо
СтЗоп

3 169 6 ,0 ГОСТ 10704-76 10
219 7 ,0 ТУ 14-3-377-75 

ГОСТ 10704-76
СтЗоп
10

273 7 ,0 ТУ 14-3-377-75 СтЗпо
326 7 .0 ТУ 14-3-377-76 СтЗсп
377 8,0 ГОСТ 10704-76 СтЗпо
426 8,0 ТУ 14-3-377-76 СтЗоп



I J 2 : 3 : 4 ! 5

4 219 8,0 ТУ 14-3-377-75 СтЗоп
273 0,0 ТУ 14-3-377-75 СтЗоп
325 8,0 ТУ 14-3-377-75 СтЗоп
277 9,0 ГОСТ 10704-76 СтЗпо
426 9,0 ТУ 14-Э-Э77-75 СтЗоп

Примечания: I# Толщина отснки трубы принята о учетом корро­
зионного износа, минусового долуока и коеффи- 
ПИвнто перегрузки рабочего давления 1,2.

2, Трубы р диаметром 60 и 76 мм применяются 
только для сетей сжатого воздуха*

Приложение 10

Материалы и толшдна отешш труб для 
нагнетательного трубопровода дегазации

Наружный диаметр :  Толщина атенки : ГОСТ или ТУ на труби* Марна 
трубы, мм : трубы, мм ; $ стали

219 6 ,0 ТУ 14-3-377-76 
ГОСТ 10704-76

СтЗоп
10

273 8 ,0 ТУ 14-3-377-75 СтЗоп
325 8 ,0 ТУ 14-3-377-75 СтЗоп
377 9 ,0 ГОСТ 10704-76 СтЗпо
426 9 ,0 ТУ 14-3-377-75 СтЗоп
530 9 ,0 ГОСТ 10704-76 СтЗ,Ст2
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Приложение I I

Детали фланцевых ооединений

Наименование 
деталей фланшаых 

соединений

t ШСТ или ТУ 

X
I Уоловноа давление, 

1

фланцы ГОСТ 12822-80 
ТУ 12.26.006-79

ДО 2,6

ГОСТ X2821-80
ТУ 12.22,24.1-79 4 j 6,3

ГОСТ 12821-80 ю  : 1в

Болты ГОСТ 7798-70 др 2.6

Шпильки ГОСТ 9066-75 овыше 2,6

Гайкв ПОСТ 6916-70 др 2 ,6
ГОСТ 9064-76 овыше 2,6

Гайки
(контргайка) ГОСТ 6916-70 ДР 16

Шайбы ГОСТ II37I-78 др 3,6
ГОСТ 9065-76 овыше 2,6

Примечите. На фланцевых соединениях овтей сжатого воздуха 
х дагавацхх контргайки устанавливать не следует*
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Приложение 12

Номограмма р я  определении гидгам ич1 Ш П  ш ш

(П О Т Е Р Ь  Н А П О Р А  }

Г иёравяичеснш/ уклон (потери на трение в  м  На ( т  трубы )

Номограмма составлена по fo p /юуле

да])гео Sw транспортирования ж ивности  

(вез у ч е та  местны х сопротивлений) 

и) при стрости д&еншшя воды Smpyi'ax if* 1,2 м(с 

С щ о то ? ^

S)npuскроетВ&екшшя&Эыотрядах бЦ 2 м /с

Н о ю я ф .ф Г - 1,

гд е  L- гидравлическийукпсн(патеря напора на. 

•единицу Ш и н ы )-,

•расчетамвнутреннийдиаметр труды, w ,  

ТГ~ средняя скорость движения воды, м /с 

(^цмеррасчёта превутся определить поте­

рю напора б  водопроводе диаметрамусловного прЛ 

хода &Омм Ш та б  ЭО(Юм прирасходе 25п(с. I 

Толщина стенок тр у б  7мм. 

da номограмме fm  штриховую линию)'. I 

потеря давления нв-im труды составит 0,0273м, I 

пш  как ношеримта составлена для диамет- I 

ров труб вусловных проходах, вводится попра I 

вечный капухрициент t(< к значению L  I 

5ооощ агш а,&Рбв,вп
flotmotpanwte сырость буМм/с,вводится копра- 
(жныбкощшцшнт Не к ж ч ш ю У  

$4Щ9&(35м/с
Значения Н( и Hg приведены S  
продолжении прил  /2 ,



Поправочные коэффициенты Н} к значениям

Приложение 72
(продолж ение)

Д иамет р коэффициенты к значениям гидраблическо го  уклона
Толщина стенки труды,прохооа, ' мм Ц 5 a 7 # 9 W И <2 1 ** 45 46 4В 20 !1 22 21

50 0,32 а зб оме 0,55 0,67 0,81 1 122 «,55 2,50 3,20 1,20 5,52 __ —
65 0,40 Д1 7 0,51 0,63 0,73 0,85 { ' (17 «,39 2,02 2,10 2,92 к,50 7,00 — -
во qm Q51 0,61 0,69 0,77 0,88 1 U k . 1,31 1,73 203 2,35 3,20 1,60 6,60

-

W0 0,55 0,64 0,67 0,7к 0,81 0,90 4 № № 1,55 1,73 196 2,50 3,20 к,25 5,70
«25 0,61 0,66 0,72 0,78 0,05 0,92 1 «,09 1,1В {Н 155 169 2,05 2,15 3,05 3,80.

.. «50 0,66 0,71 0,76 ЦВ1 0,87 ор 1 1,08 1,16 «,35 113 {55 182 2,12 2,50 2,95
<75 0,7 а 0,7к 0,79 0,63 £? 89 ор 1 1,06 Щ 129 135 (15 (65 (90 2,20 2,50
200 0,73 0,77 0,81 ЦВ5 0,90 Д95 1 {06 1,12 121 129 (37 1,55 1,71 4,96 2,2 0
225 0,76 0,79 0,83 Ц67 0,91 0,95 1 1,05 {10 1,21 126 (32 (15 (61 {ВО 2,00
250 0,7В Q01 0,85 ОВВ 0,92 0,96 1 {ОМ т 1,19 (21 (20 (10 (55 (71 (07
275 0,80 0,83 0,В6 0,89 0,93 0,98 1 {Ob 1,08 1,17 (22 (26 {36 (10 {62 4,77
300 0,81 0,Вк 087 0,90 0,93 0,97 S 1,03 107 (15 Ш 121 (32 (13 1,55 1,67
325 0,63 0,85 0,В8 0,91 0,9к 097 1 1,03 «,07 1,1к Ш 122 129 (39 (50 4,60
350 0,Вк 0,66 0,89 0 92 0,95 0,9 7 « ЮЗ ■{06 Ш {16 120 126 1,35 (15 1,55

ш 0.66 Q8B 0,90 093 ДЭЗ 0,97 1 1,03 1,05 1,12 Ilk « 0 121 {31 (37 (11

т — 0,89 0,91 0,93 0,95 09В '\ 1,02 105 1,10 1,13 {16 (22 {27 (33 <37

500 — 1 Ц92 0.9к 0,96 0,98 { 1,02 т 1,09 .Ж . _ ж (20 4,23 (30 (35



П рилож ение Ш  " 

[окончание)

Поправочные коэффициенты К2 к значениям V
Попра&зчные коэффициенты к значениям скорости

услоЗного Толщина с/пенки тру8ы, мм
5 в 7 0 9 Ю {2. /4 /51 /5 i8 го 22 24

50 т а  69 т Оео 0,88 093 i 406 (47 {35 {44 {54 {74 — — —

65 т т 0,79 0,84 Д89 094 4 1,06 из (26 {33 {40 {55 {80 — —

ВО 0,76 Q79 Q03 Ц87 Q9I 095 1 {05 (Ш (24 {27 {32 {44 {5 6 i  69 —

! too QBQ 0,63 Q 86 089 093 099 1 {04 {00 {17 (24 {25 {55 (44 {54 {6 4
т цзз 006 0,03 ЦЭ{ 094 09?! 4 {03 {07 {/4 (47 {20 {27 {35 {4 2 {5 0
т 0,85 Q80 0,90 092 0,95 097 j 4 {03 {00 {12 (4к (47 {23 {20 {35 {4 {
413 0,87 Q09 Ц9{ 093 0,96 О90| 4 i02 (05 « о (42 {(4 (49 {€4 {29 {35
200 0,69 о,т 092 094 Q96 а 98 1 4,02 {04 {00 (40 {{2 (47 (24 {25 (30
225 0,30 0,92 093 0 95 097 096 { {02 {03 (08 (09 <« (46 (49 {22 (26

Q94 аээ 094 095 Q97 096 1 {02 (03 (07 (08 {/0 (43 (47 {20 {24
'275 0,32 т 094 096 097 099 1 Ш т (06 (07 (09 {44 (16 {<0 42{
300 0,93 а й Ц99 095 097 099 i {01 (02 (05 (07 (08 (41 iik {<7 (20
325 093 а 94 095 096 Q90 099 $ w (02 (05 (06 (08 (40 W {{5 (49
350 ЦВк 095 095 097 099 099 1 Ж {02 4,0 4 4,06_ Ж (09 —Ш . __У 1

4 0 0 0,9Н Q95 095 097 096 099 4 (04 (02 (04 (05 {07 (OB_ м {{2 J J L
4 50 ___ 0,36 097 0,97 090 099 i Ш т {03 _ _ М (06 (07 (09 _ Ж и л
500 _ _ 097 Ц96 090 099 / (04 ш {03 {04 105_ Ш (08 {{О _ i i £



ШЛОЖвНИв 12 
[продолжение )

Поправочные коэффициенты К к значениям 1

Диаметр : Поправочные коэффициенты к значениям гидравлического уклона при
уолов- : следующей толщине отенок трубопровода в мм
него про-
Х о д а ж  ц м _____________________________________________________________________________________________________________________

— -  i .  •  4  -!L. J5_ J. J L i . J L - J L  J J f t . XL. JL J ® - - JL X4__
125 0,61 0,66 0,72 0,73 0,85 0,92 I 1,09 1,18 1,30 1,42
150 0,66 0,70 0,76 0,81 0,88 0,93 I X,08 1,16 1,25 1,35
175 0,70 0,74 0,79 0,83 0,89 0,94 I X,06 1,13 1,21 1,29
200 0,73 0,77 0,81 0,85 0,90 0,95 I 1,06 1,12 ХД8 1,24
225 0,76 0,79 0,83 0,87 0,91 0,95 I X,05 1,10 1,15 1,21
250 0,78 0,81 0,86 0,88 0,92 0,96 I 1,04 1,09 1,14 i, i9
275 0,80 0,83 0,86 0,89 0,93 0,96 I 1,04 1,08 ГД2 M 7
300 °,8 l 0,84 0,87 0,90 0,93 0,97 I X,03 X,07 I,II 1,16
325 0,83 0,85 0,88 0,91 °,94 0,97 I 1,03 1,07 I ДО ХД4
350 0,84 0,86 0,89 0,92 0,95 0,97 I X,03 1,05 1,09 1,13
400 - 0,88 0,90 0,93 0,95 0,97 I X,03 1,05 1,08 1,10
450 - 0,89 0,91 0,93 0,95 0,98 I X,02 1,05 1,07 1Д0
500 - 0,90 0,92 0,94 0,96 0,98 I 1,02 1,04 1,06 1,09

£
 $



JMU

125
150
175
2 00
225
250
275
300
325
350
400
450
500

Поправочные коэффициенты К к значениям V

Приложение 12 
(продолжение)

Поправочные коэффициенты к значениям скорости при слвдущаЗ толщине 
стенок трубопровода, до

4 : 5 : 6 ; 7 : 8 : 9 : I 0 : I I : I 2 : I 3

0,83 0,83 0,83 0,91 0,94 0,97 I 1,03 1,07 Г,ю
0,85 0,86 0,90 0,92 0,95 0,97 I 1,03 1,06 1,09
0f,87 0,89 0,91 0,93 0,96 0,98 I 1,02 1,05 1,С7
0,89 0,91 0,32 0,94 0*96 0,98 I 1,02 1,04 1,06
0,90 <Х,92 0,93 0,95 0,97 0,98 I 1,02 1,03 1,05
о;91 <2,93 0,94 0,95 0,97 0,98 I 1,02 1,03 1,05
0,92 0,93 0,94 0,96 0,97 0,99 I 1,01 1,03 1,04
0,93 0,94 0,95 0,96 0,97 0,99 I 1,01 1,02 1,04
0,93 0,94 0,95 0,96 0,98 0,99 I 1,01 1,02 1,04
0,94 0,95 0,96 0,97 0,98 0,99 I 1,01 1,02 1,03

0t,95 0,96 0,97 °,Э8 0,99 I Г,01 1,02 1,03
0,96 0,97 0,97 0,98 0,99 I 1,01 1,02 1,03

- 0,96 0,97 0,98 0,98 0,99 I 1,01 1,01 1,02
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Приложение 14 

Справочное

П р и м е р
раочета вертикального трубопровода

Тробуетоя рассчитать на прочность и уотоПчивоать водоот­
ливный ппгнетотолышй трубопровод.

Походные дшпшо:
наружный диаметр трубопровода - 245 мм
высота нагнетания - 875 м
соединение труб - сварное
шаг армировки - 4 м
Рудничная атмоофера не загрязнона агроооивными газами 
Степень кислотности шахтных вод - 6,2
Срок службы трубопровода - 18 лет
Схема прокладки трубопровода в вертикальном отвале пред- 

отавлена на рис.1*

Определение толщины стенки трубы

Принимая ориентировочно потори напора в трубопроводе 10# 
от геометрической высоты нагнетания, построим график рабочих 
давлений (па рис Л ) по высоте трубопровода, имея в виду, что 
олив на поверхности но шоот противодавления и трубопровод 
на поверхности имоет небольшую длину* На этом же рисунке по­
строим график расчетных давлений, учитывающих превышение удар­
ного давления над рабочим, определяемого по формуле:

Л Ри  = 0,4 Рн= 0 ,4  • 9,62 = 3,85 МПа

где Рн*= 9 МПа - рабочее давление в нижней точке 
вертикального трубопровода

Нижний учаоток трубопровода проложен в наклонном трубном 
ходке о разностью геодезичеоких отметок 7 м* Учаоток выхода 
трубопровода на поверхность предотавлен колонной труб высотой 
40 м. Остальная часть вертикального трубопровода разделена 
на колонны высотой до 150 м (ом.риоД), что соответствует 
п. 3.9 неотояших норм* Размеры колонн назначены таким образом,
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чтобы границы их оказались на отметках с рабочими давлениями» 
близкими к 4 ,0  и 6 ,3  МПа ( л .6 .4 ) .  На границах выбранных колонн 
устанавливаются опорные стулья . Каждая колонна труб имеет 
телескопический компенсатор, В соответствии с п. 6 ,4  разделим 
вертикальный трубопровод на расчетные участки. Часть трубопро­
вода, располагающаяся ниже третьей неподвижной опоры, должна 
быть рассчитана на расчетное давление 

Р, zzPH-hAPd&-  9,ея, ■+• 3,&S = /3,-Vf МПа,
средняя часть (между третьей и пятой опорами) -
на Р£*Ю ,2 МПа (согласно графику расчетных давлений), а  верхняя
часть трубопровода (выше пятой опоры) -  на Р з *7 ,5  МПа,

В нижних точках участков с отметками 860, 570 и 320 м ра­
бочие давления составляют соответственно 9 ,6 2 ; 6 ,3  и 3 ,6  МПа, 

Определим расчетную толщину стенки трубы нижнего участка 
в соответствии с приложением I :

z . j s & JL — + 5
100 -  К мм

Зная расчетное давление и наружный диаметр трубы, по 
номограмме (прилЛЗ) определяем толщину стенки нижнего участка 
(секции) трубопровода $ 0*  8 ,3  мм, принимая, что трубы изготов­
лены из стали СтЗ (учитывая, что сталь 20 более дефицитна).

Коррозионный износ стенки трубы состави т:

Stc- (О^х+оС2 ) Т -  (0 ,2  ,  0 ,1 5 )-1 8  -  6 ,3  мм,.

что превышает 4 мм, рекомендуемые п . 6 ,2 .  П о это в  предусматри­
вается противокоррозионное покрытие, обеспечивающее увеличение 
срока службы трубопровода на 8 л е т . При этом требуемое увеличе­
ние толщины стенки трубы для обеспечения срока службы 16-8*10 
лет должна быть принято

Ю -(0 ,2  +  0 ,1 5 )  -  3 ,5  мм
С ,  J P 0 .: е ,3  + 3 5 .  13 25 мм

^  1 0 0 - 1 5
Принимаем ближайшую стандартную толщину стенки трубы 

14 мм. Полученный результат соответствует указанной/ в прил.7 
при Р *13,47 Ш1& и выбранной трубе по ГОСТ 8732-78, сталь СтЗ,



Раочет на устойчивость

Онродалим длину прелата нижнего учаотко трубопровода. В 
соответствии о прил.Э расчет следует производить, принимая тол- 
шипу отопки труби 30-  8 ,3  мм, т .а ,  поола роочотного коррозион­
ного износа.

К этому моменту наружный диаметр трубы будет равен
d H** 4̂5 - 2 х 0,15х 10*̂  242 мм, а внутренний
d g ^ d f  2х 8,3 * 242- 16,6 «  225,4 мм.

Момент инерции трубы по конец эксплуатации:

J 7 =  f 7  ( d » ~  ^ * 9 =  (24 ,24- 22 ,544 ) .  4170 ом4
Вес одного погонного мотро трубы О КИДКООТЫО

а, =  ( j - dMf- - u S o f  +  - ^ Д ) - 100 . ч /м
где j r zz 0,078 н/смЗ - удалышй воо стали;

^  «  0,01 н/смЗ - удельна вес воды,
2

(j :  2i»2^t-22*54 . 0,83 *0,078+ — у -  *0,0 I) 100=

- 872 Н/м.
Рабочее довленио в компенсатора нижней колонны труб по 

графику Рк» *  8,о МПа, тогда расчетное давление о учетом 
превышения ударного давления код рабочим ооотовит:

Р“ Р2 + Д Р уд18 8,0+ 3,85 »  11,85 МПа
Вео колонны труб о жидкоотью

(5« C f.k ш 872 -149» 130 КП
Диаметр рабочей части компоноетораа£ »  26,5 ом, тогда рас­

четное ожимаюшоо усилие для нижней колопны труб:^

9- Р + G _ -  1 Г * 8 5  х  + 1 Э 0 - 7 7 8  к н

Определим входные величины в номограмму (прил.4)

9 Ш т ^ Ж а Ш щ  Л _ а 4 , ? 8 ...рм4 « м

Я 872 9  872 ' Н
Как показано на номограмме, полученным значениям входных 

данных соответствует критическая длина пролета £  »Ю ,8 м*
к р
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О учетом запвое уотойчиbooth дата пролета колонии труб

t^ ~ b t - f f »  д о ­
полученное реоотояняе охругАяем до блтайаей меньшой 

величины, кратной шагу армяроякк (прил.З), и принимаем равным 
8,0 м.

Аналогичным обрааом опррделяютоя толщина отеяжи трус) я 
длина пролетов я для оотельных учаотков трубопроводе*
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